

用好防疫包識別感染個案 非取代全民檢測

特首籲全民本月8至10日做快測

記低日子做快測



▲政府呼籲市民，4月8至10日一連三天自行做快速檢測。

▲昨日起，政府向全港300萬個家庭派發新冠防疫服務包。圖為義工協助派送防疫包。
大公報記者何嘉駿攝

同心抗疫

特區政府昨日起向市民派發內有快速檢測劑的防疫服務包，行政長官林鄭月娥昨日在例行防疫記者會上呼籲全港市民在本月8至10日，一連三天每日進行新冠病毒快速抗原測試，一旦結果為陽性，應在24小時內呈報。
林鄭月娥強調，此舉屬自願性質，亦非取代全民強制檢測，特區政府會監察何時為進行全民強制檢測的最佳時機。

大公報記者 吳俊宏



林鄭月娥在記者會上呼籲市民，在4月8日、9日及10日連續三天每日做一次快速測試，並在24小時內將陽性結果上報。她強調，有關做法屬自願性質，不會禁止市民出行，若市民檢測結果為陰性，便不用上報。她表示有關安排並非替代全民檢測，全民檢測的目的是達至「清零」，但推行需考慮時機和能力，至今未落實何時推行。

冀配合政府承擔公民責任

林鄭月娥說，近日香港確診宗數有下降趨勢，現時隔離設施亦較充足，家居支援等配套相對到位。在110多萬宗個案中37%來自快速測試呈報，過去一周，自我呈報發現的陽性個案也多於核酸檢測，因而特區政府會進一步更加有系統地推廣快速抗原測試。

對於周末開始推行有關安排，林鄭月娥解釋，防疫服務包派發工作可能早於七日完成，特區政府其間會加強宣傳，教市民使用快測套裝等，也會派員協助基層和長者。

被問到如何確保陽性市民會呈報時，林鄭月娥稱，即使是法律基礎的「圍封」強制檢測，也有人不會遵守，認為市民要

承擔公民責任，配合政府的工作。政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌在電台節目上表示，如確診個案持續回落到三位數，需要做全民檢測。他解釋，有關情況是反映不低疫情，考慮到通關需要，須做全民檢測，並配合一定程度的居家令，才可以盡可能清零。他認為，第一輪可以先做快速抗原測試，找出一批確診個案，然後再做全民核酸檢測，屆時做混合樣本化驗可以快很多。

專家：確診大減可全民檢測

呼吸系統專科醫生梁子超認為，全民快速抗原測試可加快發現染疫個案，亦可向負擔能力較低的市民提供快速檢測劑，但快速檢測的準確度仍有間諺，亦擔心有人不呈報，故效果恐怕有限。而政府也要有足夠配套支援，一旦找出大量染疫個案，要安排治療隔離和追蹤工作。梁子超又說，香港與內地經濟關係和人流交往密切，香港很多生活必需品和生鮮食品均是由內地供應，與外國通關相比，香港與內地通關更加重要。香港堅持動態清零，防疫政策與內地接軌，才能有望早日通關。

議員倡強制申報 助掌握實況

【大公報訊】特區政府昨日呼籲市民在本月8日、9日及10日，每天進行一次快速測試，並在24小時內呈報陽性情況。有立法會議員及專家都認為，自願性質的全民快速檢測太多不確定性，成效存疑，建議政府提供申報誘因，增加快速檢測的參與率，而安排治療、隔離及追蹤工作都必須預先妥為籌劃。

民建聯衛生事務發言人、立法會議員梁熙對計劃成效有保留。他指出，早於政府透露計劃時已建議考慮強制申報方案，以助真正掌握本港感染情況，從而制定合適的防疫政策。梁熙認為，政府可增加申報誘因，例如延長現時康復者獲免費中醫門診特別診療服務的時限等。

立法會議員陳勇認為，今次全民快速檢測是自願性，未必能有效截斷傳播鏈，也未能統計全港有多少人曾在8日至10日做過快速測試，對抗疫所需要的數據大打折扣。他認為，如果能夠進行全民強制檢測則能更好處理今次疫情。他希望政府可以參考內地，將打疫苗和誘因掛鉤，鼓勵更多人打疫苗。

全民快測成效 還看參與率

行政長官林鄭月娥在昨日例行防疫記者會呼籲全港市民，在4月8、9及10日，每日做一次快速測試，並在24小時內將陽性結果上報，陰性不用呈報，措施並不是強制性，由市民自發進行。

政府在昨日開始向每戶派發包括快速測試劑的防疫包，即全港市民都擁有快速測試劑，具備了全民快測基本條件。其次，按目前隔離設施及隔離政策，亦能應付短期內發現的大量感染者。

這次一連三日的全民自願快測若順利進行，有利於盡快查清新冠病毒在社區傳播的情況，切斷傳播鏈，讓市民的工作和生活盡快回歸常態。

問題在於，在沒有任何誘因和罰則下，全民快測參與者有多少？如果是陽性有多少人願意呈報？如果大家聽話，一一照辦，當然好！否則，這個快測運動的數據有多大參考價值？

今次全民快測屬於自願性質，難以預料能否達到預期效果。民建聯衛生事務發言人、立法會議員梁熙建議政府增加申報誘因，提升市民快測的參與率。相關建議值得考慮。

誤報XE襲港 張竹君：複合有多種

【大公報訊】記者梁淑貞報道：衛生防護中心傳染病處主任張竹君日前誤報兩宗輸入個案帶有Omicron新變種病毒XE，她昨日承認，早前與香港大學教授就2月兩宗輸入個案的病毒基因分析溝通時，「自己誤會了，以為Omicron BA.1及BA.2複合病毒株等於XE病毒，原來複合組合好多種，兩宗輸入個案不相似，不可稱為XE」。

她續稱，衛生防護中心與大學都有監察系統監察病毒變種，本地個案並無兩宗輸入個案的複合病毒，對本地威脅不大，因此無即時公布。

無即時公布 威脅不大

本港第五波疫情因傳播力強的變種病毒Omicron出現大爆發，正在英國蔓延的XE變異病毒株比Omicron傳播力高約10%，張竹君前日在記者會透露，Omicron XE變異病毒株個案早在2月襲港，為本港疫情再敲響警鐘。

至前晚深夜衛生署澄清，涉及兩名分別21歲、22歲男子的輸入個案，他們於2月1日從荷蘭抵港後，檢測呈陽性。

根據港大基因組測序分析顯示，兩宗個案並非Omicron XE變異病毒株，現時本港社區未有發現涉及該變異病毒株的本地感染個案。

張竹君昨日在防疫記者會上，被問到衛生防護中心為何相隔兩個月才公布有新變種輸入個案，她說，新冠病毒不斷改變，衛生防護中心及港大等均有基因監察機制，「病



▲張竹君表示，新冠病毒不斷改變，如果輸入個案對本地風險不大，便未必公布。

毒變種，不會每個都特登公布」，但近日英國就XE有發現，因此她於前日談及。她強調中心會不斷監察情況，有特別情況便會公布。
潘烈文解釋，該兩名患者帶有BA.1及BA.2重組病毒，但重組位置與XE並不相同，而全球資料庫中亦未有融合的病毒基因。
該兩名患者的感染症狀輕微，

暫未見複合病毒會帶來很大殺傷性。

世衛留意新病毒發展

政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌昨日表示，1月至今英國約有700宗Omicron XE個案，世衛正在留意。

他亦提到，1月西歐有另一種Omicron變種XD病毒，現時未成為強勁的流行品種。他說，病毒一定有機會變種，但接種疫苗後提供的T細胞功能，能夠避免重症。

三種新變種病毒 在英法先後爆發

新冠病毒不時變種，英國衛生安全局(UKHS)上月25日發表報告，講述三種新冠變種病毒重組及流行的情況。XE新變種病毒，自1月中流行，由變種病毒Omicron BA.1及Omicron BA.2複合而成，分析發現XE增長率比BA.2高9.8%。截至3月16日，英國累計錄得637宗病例，有社區傳播跡象，但佔總個案不足1%。

另外兩種新冠變種病毒XD和XF，均由變種病毒Delta和Omicron BA.1重組成，俗稱Deltacron病毒，分別在於XD主要基因為Delta，XF主要基因是Omicron BA.1。XD主要在法國流行，在英國暫未被發現，全球有49宗個案；XF則在英國有38宗個案。

報告指出，當個體同時感染兩種或更多的新冠變種時，就會產生變種重組情況，故此並不罕見，在新冠大流行期間已發現了幾種新冠變種重組。

70歲或以上長者 免費核酸檢測

【大公報訊】食物及衛生局昨晚公布，會為所有高風險高暴露的特定群組合格人士，以及所有70歲或以上長者，提供免費的新冠病毒核酸檢測服務，盡早讓較高危的受感染長者可以及時求診並獲處方治療藥物。免費檢測安排會維持至本月底。

70歲或以上長者可以到全港各區約100個社區檢測中心、流動採樣站接受由專業人員採樣的檢測，毋須預約。

食衛局表示，長者感染新冠肺炎後危重和死亡風險甚高。免費核酸檢測可讓受感染長者及時求診，並獲處方治療藥物。而檢測結果呈陰性的長者應把握時間接種新冠疫苗。

另外，第五波疫情經過三月份高峰期，政府推出的「安心出行」在暫停發出感染風險通知，已於三月底恢復發出通知，創新及

科技局局長薛永恒表示，由3月22日重啟後至今，已發出逾600張強制檢測通知，他認為已發揮一定的效果。

確診者二維碼 最快本月推出

薛永恒昨日表示，在本波疫情的高峰期，為妥善運用有限資源，故一度暫停發放「安心出行」風險通知，隨著疫情回落，已經重啟風險通知。而由「安心出行」用作發出強制檢測通告至今，累計發出逾18000張通告，超過40萬市民通過「安心出行紀錄」進行免費核酸檢測，並已成功發現約2000名確診者。

薛永恒並稱，政府將在本月內或下月初，推出特別的二維碼作為確診者豁免接種疫苗的證明，屆時確診後康復者可憑此二維碼進入場所。

檢疫酒店火爆 僅貴價房有空

【大公報訊】記者盧哲報道：政府取消對九個國家的禁飛令後，不少返港人士預訂檢疫酒店遇困難。大公報記者昨日翻查可供預約的指定檢疫酒店，發現大部分酒店在4月的房間已訂滿，部分酒店更是在未來三個月都「滿位」。有部分酒店表示，剩餘零星客房可預訂，但幾乎都以「家庭房」等貴價房為主，房價較「標準客房」高出甚多，或令檢疫隔離成本大增。

家庭房定價約2500元

行政長官林鄭月娥昨日在防疫記者會上，被問到檢疫酒店「一房難求」，很多要輪候至七月才有位，政府有否考慮在短期內增加酒店房間數量。她回應表示，檢疫酒店供應一向非常緊張，但據她掌握的資料，現

時未到「一房難求」的情況。現時有近11600個房間，若一間房不是住一個人，而是一個家庭，可應付1萬至2萬人。她說整體供應足夠，但個別酒店可能預訂比較緊張。

記者致電實測預約，發現大部分酒店在4月的房間已訂滿，有多家酒店更是「本輪（至7月31日）全滿」、「要到8月才有空房」。

其中一家港島區的檢疫酒店，酒店前台職員表示，4月底「只剩一間家庭房」，房價約2500元。該酒店的「標準客房」標價為1400元，但到8月都已預約爆滿。一家在九龍區的酒店，有超過五種房型，但其官網顯示，5月10日前只有1500元的家庭房供選擇，而這家酒店最便宜的600元「經濟客房」未來三個月都已訂滿。